	科目
	系 统

工 程
	班级
	02工业工程
	学号
	
	姓名
	
	时间
	2005年11月


燕山大学试卷                 密       封      线                                

	题 号
	一
	二
	三
	四
	五
	平时成绩
	总  分

	分 数
	10
	15
	10
	18
	37
	10
	100

	得 分
	
	
	
	
	
	
	


一、单项选择题（10分）
1、系统工程以（     ）为研究对象，利用自然、社会科学发挥人力、物力的巨大潜力，力求实现系统最优化。

A、大规模复杂系统          B、社会系统   

C、工程系统                D、管理系统

2、为了解决社会系统的复杂问题，要从人的行为方面去寻找方法，因此系统工程必须具备（     ）。

A、规范性       B、对话性      C、描述性      D、目的性

3、系统工程分析报告包括三部分，其中（     ）是提供给决策者的。

A、总体报告            B、技术报告      

C、主体报告            D、简略报告

4、未来环境有多种可能的状态和后果，可以观测每种状态和后果出现的概率，这种决策环境称为（     ）决策环境。

A、确定型          B、风险型        C、 概率型        D、预测型

5、供求关系中，供应曲线S和需求曲线D的交点称为平衡点，平衡点的稳定性取决于这一点附近曲线斜率的绝对值kD和kS，平衡点稳定的条件是（    ）。

A、kD＞0                  B、kS ＞0      

C、kD＜kS                 D、kD＞kS
6、决策者在现有的结局q上有能力进一步改进自己的处境到一个更有利的结局，但在新的结局上其他的决策人可以使局势再次变化，由此产生的结局比初始的还要差，这个结局q是（     ）。

A、理性稳定的            B、理性不稳定的      

C、连续稳定的            D、连续不稳定的

7、人口传递矩阵如下所示，当前人口向量为[80  80  80  80]T，一个测量周期后的人口向量是（   ）。

   1/2   1/8   3/8
   0

         A、[80  80  80  80]T
   1/4   1/4   1/4   1/4               B、[40  120  90  70]T
   1/16  3/4   1/16  1/8               C、[89  91  58  82]T
   3/10  1/10  2/10  4/10              D、[89  98  71  62]T
8、系统受到干扰偏离正常的状态后能自动恢复正常状态时，说系统具有（   ）

A、第一类稳定性                B、第二类稳定性   

C、 理性稳定性                 D、连续稳定性

9、下面排队方式中，不考虑特殊情况，最公平的是（    ）。

A、单队多台先入先出            B、多队多台并联     

C、多台串联后入先出            D、多队多台串联

10、模糊集的不确定度越大，其隶属度越（    ）

A、贴近0        B、贴近1      C、 贴近0.5      D、不确定

二、填空题（15分）
1、系统工程有集合性、相关性等很多特性，其中         是一个系统区别于其它系统的标志。

2、我国著名科学家钱学森提出，从应用实践到基础理论，现代科学技术的体系结构可以分为四个层次，分别是：               、               、基础科学和哲学。
3、现实事物按其在模型中所起作用一般可划分为                     因素、                          因素和                       三类因素。

4、系统动力学的研究对象主要是            ，包括的范围十分广泛，系统动力学把社会系统作为                  系统来研究。

5、所谓结构模型，就是应用                    来描述系统各要素之间关系，以表示一个作为要素集合体的系统的模型。

6、信息量的大小由                              决定。

7、控制论的主要观点是            和              。控制论的研究重点是                       系统。

8、系统分析过程中，阐明问题阶段本身就是一项小规模的系统工程，一般在这一阶段产生            报告和              报告。
三、判断题（10分）
1、每个要素都是良好的，作为整体的系统才能具备良好的性能。     （   ）

2、通常财富效用值函数是递减函数，因为一个人拥有的财富愈多，财富增量对其的影响越小。                                               （   ）

3、系统工程方法论中，把关于硬件基础设施的问题称为硬问题，把关于系统或应用软件的问题称为软问题。                                 （   ）

4、各种方案的筛选过程一般采用专家集体评判的方法，将专家一致不认可的方案筛除出来。                                                （   ）

5、因果链的极性符号与所含所有因果箭的极性符号的乘积符号相同。（   ）

6、可达矩阵描述了有向图中各个结点之间经过一定长度的通路后可以到达的程度。                                                      （   ）

7、冲突分析中，连续稳定的结局不能形成稳定解。               （   ）

8、系统分析过程中，系统的目标具有层次性；一般选定的目标层次越高，接受和受益的人越多。                                          （   ）

9、排队系统中，存在 顾客逗留时间＝等待时间＋服务时间等式。  （   ）

10、系统分析过程中，一般由系统工程人员依据专业知识和从业经验对系统问题进行深入分析、研究，并作出决策。                          （   ）

四、简答题（18分）
1、 简述系统仿真方法的优缺点？（6分）

2、 简要说明系统工程分析报告的内容？(6分)

3、 判断并在图中标明因果链或因果反馈回路的极性，说明理由。（6分）

（1）



（2）




五、综合题（37分）

1、有一个海上油田项目招标，根据地震试验资料分析，找到大、中、小油田的概率分别为0.3、0.4、0.2， 可能的收益分别为20亿、10亿、3亿元，油田无开采价值的概率为0.1。招标规定开采前的勘探等费用要由中标者全部负担，预期需1.2亿元，开采后中标者利润分成30%。A公司的效用函数为U(M)=(M+1.2)0.5－2，试用效用期望值确定该公司是否投标。（7分）

2、一单服务台排队系统到达模式为离散性，顾客到达时间为t到达=i2+（－1）i，顾客接受服务时间为t服务=2 i －（－1）i（其中i表示依次到达顾客的序号）。按照面向事件的仿真钟推进方法，根据已知条件，完成下面题目：                          （8分）
（1） 给出从0时刻开始到第5个顾客离去事件截止时系统的仿真运行过程（填表）；

（2） 计算顾客平均等待时间、平均队长、平均顾客数。

	仿真钟
	事件

类型
	顾客
	到达

时间
	队长
	顾客数
	服务开始时间
	等待

时间
	服务

时间
	离去时间
	服务人数
	闲期

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


3、 有一项目决策评价问题，已经建立起如图和表的层次结构和判断矩阵，试用层次分析法完成：(1)补全判断矩阵阴影部分(要求U-C表中数据的计算过程)；（2）确定5个方案优先序。

   m1    m2     m3      m4    m5          （12分）                                                       

	U
	C1
	C2
	C3
	Wi
	Wio
	λmi
	
	C1
	m1
	m2
	m3
	m4
	m5
	Wi
	Wio
	λmi

	C1
	1
	3
	5
	
	
	
	
	m1
	1
	1/5
	1/7
	2
	5
	
	
	

	C2
	1/3
	1
	3
	
	
	
	
	m2
	5
	1
	1/2
	6
	8
	
	
	

	C3
	1/5
	1/3
	1
	
	
	
	
	m3
	7
	2
	1
	7
	9
	
	
	

	
	合    计
	
	1
	
	
	m4
	1/2
	1/6
	1/7
	1
	4
	
	
	

	
	λmax
	
	
	m5
	1/5
	1/8
	1/9
	1/4
	1
	
	
	

	
	C.I.
	
	
	λmax
	
	合计
	
	1
	

	
	
	
	C.I.
	
	

	C3
	m1
	m2
	m3
	m4
	m5
	Wi
	Wio
	λmi

	m1
	1
	2
	4
	1/9
	1/2
	0.85
	0.11
	5.27

	m2
	1/2
	1
	3
	1/6
	1/3
	0.61
	0.08
	5.13

	m3
	1/4
	1/3
	1
	1/9
	1/7
	0.27
	0.03
	5.21

	m4
	9
	6
	9
	1
	3
	4.29
	0.56
	5.39

	m5
	2
	3
	7
	1/3
	1
	1.70
	0.22
	5.03

	λmax
	5.206
	计
	7.72
	1
	

	C.I.
	0.051<0.1
	

	C2
	m1
	m2
	m3
	m4
	m5
	Wi
	Wio
	λmi

	m1
	1
	1/3
	2
	1/5
	3
	0.83
	0.10
	5.14

	m2
	3
	1
	4
	1/7
	7
	1.64
	0.20
	5.46

	 m3
	1/2
	1/4
	1
	1/9
	2
	0.49
	0.06
	5.06

	m4
	5
	7
	9
	1
	9
	4.90
	0.60
	5.66

	m5
	1/3
	1/7
	1/2
	1/9
	1
	0.31
	0.04
	5.19

	λmax
	5.30
	计
	8.17
	1
	

	C.I.
	0.075<0.1
	


4、 根据如下邻接矩阵，给出解释结构模型法的规范建模过程。（10分）
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综合效益U
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劳力需求





商业用地
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人口数量





库存量





订货量





库存差
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